SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT TO BE READ AND OBSERVED
Before using the appliance, read these safety
instructions. Keep them nearby for future reference.
These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all times.
The manufacturer declines any liability for failure to
observe these safety instructions, for inappropriate
use of the appliance or incorrect setting of controls.
I\ Very young children (0-3 years) should be kept
away from the appliance. Young children (3-8 years)
should be kept away from the appliance unless
continuously supervised. Children from 8 years
old and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience
and knowledge can use this appliance only if they
are supervised or have been given instructions on
safe use and understand the hazards involved.
Children must not play with the appliance. Cleaning
and user maintenance must not be carried out by
children without supervision.

PERMITTED USE

PN CAUTION: the appliance is not intended to be
operated by means of an external switching device,
such as atimer, or separate remote controlled system.
FN This appliance is intended to be used in household
and similar applications such as: staff kitchen areas
in shops, offices and other working environments;
farm houses; by clients in hotels, motels, bed
& breakfast and other residential environments.

I\ The maximum number of place settings is shown
in the product sheet.

I\ The door should not be left in the open position - risk
of tripping. The open appliance door can only support
the weight of the loaded rack when pulled out. Do not
rest objects on the door or sit or stand on it.

PN WARNING: Dishwasher detergents are strongly
alkaline. They can be extremely dangerous if
swallowed. Avoid contact with the skin and eyes and
keep children away from the dishwasher when the
door is open. Check that the detergent receptacle is
empty after completion of the wash cycle.

FN WARNING: Knives and other utensils with sharp
points must be loaded in the basket with their points
down or placed in a horizontal position - risk of cuts.
I\ This appliance is not for professional use. Do not
use the appliance outdoors. Do not store explosive
or flammable substances (e.g. gasoline or aerosol
cans) inside or near the appliance - risk of fire. The
appliance must be used only to wash domestic
dishes in accordance with the instructions in this
manual. The water in the appliance is not potable.
Use only detergent and rinse additives designed
for an automatic dishwasher. When adding salt to
the water softener, run one cycle immediately to
avoid corrosion damage to internal parts. Store the
detergent, rinse aid and salt out of reach of children.

Shut off the water supply and unplug or disconnect the
power before servicing and maintenance. Disconnect
the appliance in the event of any malfunction.

INSTALLATION

I\ The appliance must be handled and installed by
two or more persons - risk of injury. Use protective
gloves to unpack and install - risk of cuts. Connect
the dishwasher to the water mains using only new
hose sets. The old hose sets should not be reused.
All hoses must be securely clamped to prevent them
coming loose during operation. All local waterboard
regulations must be complied with. Water supply
pressure 0.05 - 1.0 MPa. The appliance must be
placed against the wall or built into furniture to limit
the access to its rearside. For dishwashers having
ventilation openings in the base, the openings must
not be obstructed by a carpet.

IN Installation, including water supply (if any) and
electrical connections, and repairs must be carried
out by a qualified technician. Do not repair or replace
any part of the appliance unless specifically stated
in the user manual. Keep children away from the
installation site. After unpacking the appliance, make
sure that it has not been damaged during transport.
In the event of problems, contact the dealer or
your nearest After-sales Service. Once installed,
packaging waste (plastic, styrofoam parts etc.) must
be stored out of reach of children - risk of suffocation.
The appliance must be disconnected from the power
supply before any installation operation - risk of
electrical shock. During installation, make sure the
appliance does not damage the power cable - risk of
fire or electrical shock. Only activate the appliance
when the installation has been completed.

If installing the dishwasher at the end of a row of
units making the side panel accessible, the hinge
area must be covered to avoid risk of injury. The
inlet water temperature depends on the dishwasher
model. If the installed inlet hose is marked ,25°C
Max”, the maximum allowed water temperature is
25°C. For all other models the maximum allowed
water temperature is 60°C. Do not cut hoses and, in
the case of appliances fitted with a waterstop system,
do not immerse the plastic casing containing the inlet
hose in water. If hoses are not long enough, contact
your local dealer. Make sure the inlet and drain hoses
are kink-free and are not crushed. Before using the
appliance for the first time, check the water inlet and
drain hose for leaks. Make sure that the four feet
are stable and resting on the floor, adjusting them as
required, and check that the dishwasher is perfectly
levelled using a spirit level.

ELECTRICAL WARNINGS

The rating plate is on the edge of the dishwasher
door (visible when the door is open).

FN It must be possible to disconnect the appliance



from the power supply by unplugging it if plug
is accessible, or by a multi-pole switch installed
upstream of the socket and the appliance must be
earthed, in conformity with national electrical safety
standards.

N\ Do not use extension leads, multiple sockets or
adapters. The electrical components must not be
accessible to the user after installation. Do not use
the appliance when you are wet or barefoot. Do not
operate this appliance if it has a damaged power
cable or plug, if it is not working properly, or if it has
been damaged or dropped.

IN If the supply cord is damaged, it must be replaced
with an identical one by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified persons in order to avoid
a hazard - risk of electrical shock.

If the fitted plug is not suitable for your socket outlet,
contact a qualified technician. Do not pull the power
supply cable. Do not immerse the mains cord or plug
in water. Keep the cord away from hot surfaces.

CLEANING AND MAINTENANCE

FN WARNING: Ensure that the appliance is switched
off and disconnected from the power supply before
performing any maintenance operation. To avoid risk
of personal injury use protective gloves (risk of lace-
ration) and safety shoes (risk of contusion); be sure
to handle by two persons (reduce load); never use
steam cleaning equipment (risk of electric shock).
Non-professional repairs not authorized by the ma-
nufacturer could result in a risk to health and safety,
for which the manufacturer cannot be held liable.
Any defect or damage caused from non-professional
repairs or maintenance will not be covered by the
guarantee, the terms of which are outlined in the do-
cument delivered with the unit.

DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS
The packaging material is 100% recyclable and
is marked with the recycle symbol €. The various

MHCTPYKUUU 3A BE3ONMACHOCT

parts of the packaging must therefore be disposed of
responsibly and in full compliance with local authority
regulations governing waste disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable
or reusable materials. Dispose of it in accordance
with local waste disposal regulations. For further
information on the treatment, recovery and recycling
of household electrical appliances, contact your local
authority, the collection service for household waste
or the store where you purchased the appliance. This
appliance is marked in compliance with European
Directive 2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic
Equipment (WEEE). By ensuring this product is
disposed of correctly, you will help prevent negative
consequences forthe environmentand human health.
The & symbol on the product or on the accompanying
documentation indicates that it should not be
treated as domestic waste but must be taken to
an appropriate collection center for the recycling of
electrical and electronic equipment.

ENERGY SAVING TIPS

ECO program is suitable to clean normally soiled
tableware, that for this use, it is the most efficient
program in terms of its combined energy and water
consumption, and that it is used to assess compliance
with the EU Ecodesign legislation.

Loading the household dishwasher up to the capacity
indicated by the manufacturer will contribute to
energy and water savings. The manual pre-rinsing
of tableware items leads to increased water and
energy consumption and is not recommended.
Washing tableware in a household dishwasher
usually consumes less energy and water in the use
phase than hand dishwashing when the household
dishwasher is used according to the manufacturer’s
instructions.

BAXHO E A ' NPOYETETE U A T CINA3BATE

Mpeou uM3Non3BaHETO Ha ypedoa npodyeteTe
WHCTpYKLMMTE 3a GesonacHocT. 3anaseTe 1 3a 6bae-
LM CrpaBKu.

B Te3un nHCTpyKuMM 1 Ha camus ypen ca npeactaBeHu
BaXXHW NpegynpexaeHus 3a 6e3onacHocTTa, KOUTO
TpsibBa Aa ce npoyeTtaT U Aa ce cbbnogasaTt BUHaru.
Mpon3BoanTenaT OTKkasea BCAKakBa OTTOBOPHOCT Npwu
HecnasBaHe Ha Te3u yKasaHus 3a 6Ge3onacHOCTTa,
BbB Bpb3Kka C Henoaxoasia ynotpeba Ha ypega unm
HenpaBWiHa HAaCTPOKMKa Ha opraH1Te 3a ynpasreHue.
N Muoro manku geua (0-3 roa.) Tpsibsa ga cTosAT
Aaned ot ypega. Mankute geua (3-8 roamHn) Tpsibea
Aa CToAT Aaned OT ypeda, OCBEH ako He ca noA
NMOCTOSIHEH HaA30p OT Bb3pacTeH. To3u ypea Moxe aa
ce 13rorna3Ba oT Aela Ha 8 roguHu 1 No-ronemMm, KakTo
N OT NMua C OrpaHNYeHn PU3NYECKn, CETUBHU UK
YMCTBEHWN Bb3MOXXHOCTM UMK C HEQOCTaTbYyeH ONUT U
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MO3HaHUS CaMO aKo ca Nof Hag30p UIn ca UM JafeHn
WHCTPYKUMK 3a ynotpebaTta Ha ypega no 6e3onaceH
HauMH 1 pa3dbupaT Bb3MOXHMUTE onacHocTu. [euata
He TpsibBa ga cu urpadart ¢ ypega. NouncrTeaHeTo u
noggpwbXkara OT notpebutensa He TpsibBa ga ce
n3BbpLuBa oT geua 6e3 Haa3op.

NMO3BOJIEHA YNOTPEBA

FN BHUMAHUE: ypeobT He e npeaHasHaveH 3a
yrpaeneHne C BbHLLEH TaMep Uin OTAeNHa cuctema ¢
AVCTaHLMOHHO YnpaBreHuve.

FN Tosu ypen e npegHa3HayveH 3a ynotpeba B JOMaLLHM
yCroBust M MNogobHM NPUNOXEHUS KaTo: KyXHU 3a
CIY>XMTENW B MarasvHu, ooncy n gpyrm pabotHu cpeau;
B CTOMAHCTBA; OT KIMEHTN B XOTENWN, MOTENMU, XOCTENN
W Apyrn MecTa 3a HacTaHsiIBaHe.

N MakcumanHusaT ©Opoit KOMMIEKTM € MOCOYeH B
NPOAYKTOBUS FIACT.

I\ Bpatuukara He 61Ba ja ce 0cTaBs OTBOpEHa - onac-



HOCT OT OTkayBaHe. OTBOpeHaTa BpaTuMdka Ha ypeaa
MOXe [la U3AbPXKM caMo ToBapa Ha u3BazeHarta KOLUHK-
La, BKIHOYMTENHO CbAaoBeTe. He m3nonssante Bpatuy-
KaTa KaTo ornopa u He caganTe, HUTO CTbNBanTe BbPXY
Hesl.

N NPEOYNPEXOAEHME: MusinHute npenapatn 3a
CbAOMUSANHU MaLUMHW ca CUNHO ankanHu. Te morat ga
ca U3KIMHYUTENHO onacHW Npy norbLaqHe. N3bsreanTe
KOHTaKT C KOXaTa U ouMTe U ApbXTe deuaTta ganed ot
CbAOMUANHATa MaLLUMHa, KOraTo BpaThykarta e OTBOpeHa.
[NpoBepsaBanTe [danu OTAENeHVeTo 3a npenapar e
npasHo crep 3aBbplUBaHe Ha NporpamMara 3a MUeHe.
N NPEOYNPEXOEHUE: Hoxosete u apyrute
npubopn ¢ ocTpy BbpxoBe TpsAbBa [a ce NOCTaBAT B
KOLWHULATa C BbPXOBETE HaZoMNy uUnu ga ce nocrasBAT
B XOpPM3OHTasriHa no3unums - onacHOCT OT MOpsi3BaHUS.
I\ Tosu ypen He e npeaHasHadveH 3a NpodyecroHarHa
ynotpeba. He wu3nonseanTte ypega Ha OTkputo. He
CbxpaHsiBanTe u3byxnuBM MNM 3ananumm BeLlecTBa
(Hanp. 6eH3VH N aepo3onu) BbB UM B GnM3oCT A0
ypeda - onacHOCT OT noxap. YpeobT TpsibBa da ce
M3Mon3Ba Camo 3a MWEHe Ha [OOMAaKWHCKM CbAoBe
B CbOTBETCTBME C WHCTPyKUMUTE, [dajeHu B ToBa
pbKoBOACTBO. Bogata B cboomusinHata MawmHa He
e nutenHa Boga. MsnonssanTe camo npenapaT 3a
MueHe 1 gobaBku 3a U3NnakeBaHe, npegHasHa4YeHu 3a
aBTOMaTM4Ha CbaoMusAnHa MawwuHa. Korato gobaesite
CONn B OMEKOTUTENS 3a BOAa, CTapTuparite HesabaBHO
UMK, 3a Aa n3berHete NoBpeaa Ha BbTPELLHUTE HacTw,
NpUYMHEHA OT KOPO3KSI.

Korato no6aBsaTe omekoTuTen3asoaa(con), craptmpante
He3abaBHO HsIkakBa MporpaMa C npasHa MalluHa, 3a
Aa npegotBpatuTe noBpega Ha BbTPELUHWTE YacTu
3apagu koposus. CbxpaHsiBanTe MUSIHUS Mpenapar,
n3nnakeaLLmsa npenapar 1 corTa Ha MSICTO, HeOCTbIMHO
3a geua. Npeam obenyxeaHe uny nogapbxka Ha ypeaa
cnpeTte nodaBaHETO Ha BOAa KbM HErO U r0 U3KIHYETE
OT enekTpuyeckata mpexa. Vskniousante ypeaa CbLLO
B CNy4an Ha KakBaTo 1 Aa 61no Hem3npaBHOCT.

MOHTAX

VN BopaBeHeTo M MOHTaXbLT Ha ypeda Tpabsa da ce
M3BbPLUBAT OT ABE WM NOBEYe Nnua — CbLUeCcTByBa
OMacHOCT OT HapaHsBaHus. MsnonssanTte npeanasHu
pPbKaBMUM 3a pa30oNakoOBaAHETO U MOHTaXa Ha ypena
— CbLUECTBYBa OMaCHOCT OT nops3BaHuda. CBbpxeTe
CbAOMMsNHATA MallMHa KbM BOAOMNOOABAHETO, KaTo
n3nonsearte camo HOBW KOMMMEKTN mMapkyun. Ctapute
KOMMMEKTN MapKy4n He BuBa a ce u3nonsasat NOBTOPHO.
Bewukm mapkyun Tpsabea ga 6bgat 3gpaBo omKeupaHe
3a u3bareaHe Ha pasxnabBaHeTO MM MO Bpeme Ha
paborta. Cnasganite HOpMUTE, U30adeHNn OT MecTHaTa
BOAOCHabauTenHa KoMnaHus. HandraHe Ha Bogata
0,05 - 1,0 MPa. YpeabT TpsibBa fa ce noctaBu cpeLly
CTeHa unu aa 6bae BrpafeH B HsiKakBa KOHCTPYKUMS, 3a
[a ce orpaHu4M OOCTbMbT OTKbM 3agHata My cTpaHa.
3a CbAOMUANHN C BEHTUNAUMOHHN OTBOPU B OCHOBATA,
Te3n 0TBOpU He TpsibBa Aa ce 3anyLuBaT OT KUIAM.

PN MOHTaXbT, BKIMIOYMTENHO MoJaBaHeTo Ha Boaa (ako
“ma) N enekTpUYECKOTO CBbP3BaHE N PEMOHT TpsbBa Aa
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Ce U3BbpLLBAT OT KBaNM@uLMpaH TeXHUK. He nonpaesinTe
N He MOAMEHSAWTE YacTu OT ypeda, ako ToBa He €
N3PUYHO MOCOYEHO B PBHKOBOACTBOTO Ha notpeburens.
NaseTe geuara ganey ot MSCTOTO, KbAETO Ce U3BbPLUBA
MOHTaxbT. Creq kaTo pasonakoBarte ypeaa, npoBepere
Aanuv He e NOBPEAEH MO BPEME Ha TpaHCMopTUpaHeTo. B
cnyyar Ha npobnemu, CBbPXETE ce C AnCTpubyTopa unm
Han-6rnmskma otaen 3a criegnpodaxbeHo obcnyxBaHe.
Cnep kato ypeobT 6bae MOHTMpaH, oTnagbuuTe OT
onakoBkata (mnactmaca, ctuponop v ap.) Tpsibea
Aa CToAT faned oT obcera Ha feua - uma onacHoCT
OT 3agylwaBaHe. YpeabT TpsibBa Oa € W3KMYeH OT
eneKkTpuyeckaTa Mpexa npeam 3BbpLUBaHE Ha KaKBUTO
N ga buno MOHTaXHM OEVHOCTM - MMa OMacHOCT OT
enekTpuyeckun yaap. o Bpeme Ha MOHTaXxa ce yBepeTe,
Yye ypeaobT He MnoBpexda 3axpaHeBawmsi kaben - nva
OMacHOCT OT enekTpuyeckn yoap. AKTuBupauTe ypena
efBa crep 3aBbpLUBaHE Ha MOHTaXa.

AKO cbaoMUsiNIHaTa ce MOHTMpa B Kpas Ha peavua
APYrv ypeam v 0o Hest Ma LOCTbI OTKbM CTpaHW4HaTa
M CTeHa, 30HaTa Ha naHTuTe TpsioBa Aa ce obnuuosa
CTPaHWYHO 3a n3bsirBaHe Ha OMacHOCT OT HapaHSBaHWS.
Temnepatyparta Ha nogaBaHaTa Boa 3aBvcK OT Moaena
CbAOMUSNHA MalunHa. AKO MOCTaABEHUSIT MapKyy 3a
nogaeaHe “Ma MapkmpoBka ,25°C Max®, makcmanHata
no3BorieHa Temneparypa Ha Bogata e 25°C. 3a Bcuuku
ApYrv MOLENW MakcManHarta no3soneHa Temneparypa
Ha BogaTta e 60°C. He pexeTe MapkyuuTe, a B Criydam Ha
ypencbcccTeMasas3agbpKaHeHaBoaarta, HenotansmnTe
BbB BOZaTa nriactMacoBaTta KyTusi 3a CBbp3BaHe KbM
BOAOMNPOBOAHATA MpeXa. AKO ObJhKMHATa Ha MapKyuuTe
He e JOCTaTbyHa, CBbPXKETE CE C MECTHWUS OOCTaBYMK.
YBepete ce, Ye MapKyuuTe 3a nogaBaHe M M3ryckaHe
Ha BOoda He ca nperbHath unu 3anyLeHun. Mpu MbpBOTO
BKIMIOYBaHE B AEVCTBUE NPOBEPETE XEPMETUYHOCTTA Ha
TpbbaTta 3a nogaBaHe 1 U3To4BaHe Ha Bogata. YBepeTe
ce, Ye 1 YeTupuTe Kpayeta ca CTaburnHu u ce onupar
NITbTHO Ha NoJda 1 ako € HeobxoauMmo, M perynvpanTe,
crieq KOeTo C MomoLLTa Ha HMBENVP NpoBepeTe Aanu
CbAoOMUsINHATa € HUBenupaHa 6esynpeyHo.

NMPEAYNPEXAEHUA OTHOCHO EJIEKTPO-
3AXPAHBAHETO

Tabenkara ¢ faHHM e NocTaBeHa Ha pbba Ha BpaTuykaTta
Ha cbaoMmusAnHaTa (BwkOa ce, Korato BpaTuykata e
OTBOPEHA).

FN Tpsbea Oa € Bb3MOXHO YpedbT [Ja Ce W3KIoHM
OT 3axpaHBaHETO 4Ype3 M3BaXOaHe Ha Liencena, ako
€ [OCTbMeH, WM 4Ype3 [AOCTbMEH MHOrOMOMCEH
NPeBKMOYBaTEN, MOHTUPAH Crefd KOHTaKTa, KakTo U
ypenbT [a e 3a3eMeH B CbOTBETCTBUE C HALMOHaNHuTe
CTaHOapTy 3a enekTpuyecka 6e30nacHoOCT.

N He wua3non3gaiite YOBIDKUTENKW,  PasKNoHUTENN
unu agantepu. Cnen npuknioyBaHe Ha MOHTUPAHETO
eneKTpuYeckUTe KOMMOHEHTU Beve He TpsibBa ga ca
AOCTbMNHU 3a noTpebutens. He nsnonaeanTe ypena, ako
CTe ¢ MOKpu unm bocw kpaka. He nanonasawire To3u ypeq,
aKo 3axpaHBaLLMAT My Kaben unu wencen e noBpeaeH,
ako He paboTy NPaBUITHO UK ako e Bun noBpeaeH uUnu
N3MyCKaH.



F'N Axo 3axpaHBawmaT kaben e nospeneH, Toit Tpsabsa
[a ce CMEHW OT NPOU3BOAUTENS, HErOB CEPBU3EH areHT
WK NnLe C aHanorMYHa kBanudukaums, 3a ga ce nsberHe
oracHa cuTyaums, Hanpumep enekTpu4eckun yaap.

AKO nocTaBeHMAT Liencen He e noaxoaduw, 3a Bawws
KOHTaKT, CBbPXETe Ce C KBanuuumpaH eneKkTpoTEXHNK.
He pgbpnavite 3axpaHBawys kaben. He notansamte
3axpaHBawma kaben wunu wencen BbB Boda. [laseTe
kabena ganey oT ropeLLm NOBLPXHOCTMY.

NMOYNCTBAHE U NOAOPBXKA

N NPEOYNPEXOEHUE: YBeperTe ce, Ye ypeabT e
N3KMNIOYEH OT 3axpaHBaHeTo, Npean Aa usBbpluBaTte
KakBaTo 1 ga 6uno onepauma no obcnyxeaHeTo. 3a
n3bsirBaHe Ha PUCK OT HapaHsIBaHWS M3Mona3sanTe
npegnasHn pbkaBuuM (OMNACHOCT OT pa3KkbCBaHUSA)
N 3awmTtHM  0OyBKM (ONACHOCT OT KOHTY3us);
yBepeTe ce, Ye npeHacaTe ypeda ABamMa AyLuu
(3a HamansiBaHe Ha TOBapa); He u3nonsBavTe
nocobua 3a noyucTBaHe C napa (onacHocT OT
enekTpuyeckn yagap). HenpodgecmoHanHn pemoHTH,
HeogobpeHn OT NpPoM3BOAUTENSA, MOXe Aa JoBeadar
[0 puUCK 3a 3apaBeTo M Be3onacHocTTa, 3a KOeTo
npousBoauTENaT He Moxe pJda 6bae AbpxaH
oTroBopeH. Bcekn aedekT unun nospeaa, NpuInNHeEHU
OT HenpodecuoHanHNn pPemMoHTM unu obcnyxsaHe,
HAMa ga 6baaTt NOKPUTK OT rapaHuusaTa, ycnosusarta
Ha KOMUTO ca nogvepTaHn B AOKYMEHTa, AOCTaBeH C
ypeaa.

N3XBBLPJIIAHE HA ONAKOBBbYHUTE MATEPUATIA
OnakoBbyHuaT wMatepuvan e 100% rogeH 3a
peuuKnMpaHe U e MapkupaH cb¥eC CMMBOMA 3a
peunknupaHe . PasnnyHute 4acTu OT OnakoBKaTa
TpsibBa ga 6baaTr M3XBbLPEHM MO OTFOBOPEH HAYMH
M B MbIHO CbOTBETCTBME C MECTHUTE 3aKOHM 3a
N3XBBPIISAHETO Ha OTNaAbLUM.

U3XBbPINAHE HA EJIEKTPOYPEOU

To3an ypen e npoussBedeH C Marepuanu, rogHu
3a peuuknMpaHe wWnNu 3a MOBTOPHO W3MOM3BaHe.
Mpn un3XBbPNAHETO My CnasBanWTe MeCTHUTe

BEZPECNOSTNIi POKYNY

pasnopenbu 3a wu3XBbprsHe Ha oOTnagbuu. 3a
AOMBbIAHUTENHA MHOpMaLMsa OTHOCHO TPETUPAHETO,
OMNON30TBOPSABAHETO W PEeUUKNIMpPaHeTo  Ha
AOMaKMHCKN  enekTpoypean ce OObpHeETE KbM
KOMMNETEHTHUTE MECTHWN OpraHu, cnyxxbaTa 3a Gutosu
oTNagbuM UNn marasuvHa, OT KbOETO CTe 3aKynumu
ypega. To3u ypen € mapkmpaH B CbOTBETCTBME C
EBponenckata paupektusa 2012/19/EC oTHOCHO
oTnagbuM OT  EnNeKTPUYECKO WU  eneKTPOHHO
obopynsaHe (WEEE). Kato ce norpwxute
NpoaykKTbT na Obae uM3XBbpreH Mo npaBuneH
HauuH, Bue we nomorHeTe 3a npegoTBpaTsBaHe
Ha Bb3MOXHUTE HeraTuBHU nocneacTeus
3a OKofnHaTa cpeda W 30paBeTo Ha  xoparTa.
CumBonbTEBLPXY ypeaa Unu npuapyxaeallara ro
AOKYMeHTauusa nokasea, Ye To3n ypea He Tpsabea aa
ce TpeTupa kato buToB OTNaabLK, a Aa Obae npeaaaeH
B CbOTBETHUSA CbOUpaTeneH MNyHKT, NpegHasHayeH
3a peuuknupaHe Ha enekTpudecka U enekTpPoHHa
anapatypa.

CBbBETU 3A UKOHOMUA HA EHEPIUA
MporpamaTta ECO e nogxogsiwia 3a nodYnctBaHe Ha
HOpPManHo 3aMbpCeHa OOMakMHCKa nocyda, Kato
n3nona3eaHa MO TO3M HauYuH, Mporpamara e Han-
edeKkTMBHA MO OTHOLWIEHME Ha KOMOWHMPAHOTO
notpebneHne Ha eHepruss 1 Boga M OTroBaps Ha
3akoHogaTtenctBoto Ha EC no oTHoweHne Ha
€KONMOrnYHMSA amn3anH.

3apexgaHeTo Ha AomallHaTa CbAOMUSAITHA MallnHa
OO0 KanauuTteTa, MNOCOYEH OT MpPOM3BOAMUTENS,
lLle CnoMOrHe pga Ccnectute eHeprus n BoAa.
MpeaBapuTENHOTO W3NMakBaHe Ha nocygaTta Ha
pbka BOOW OO yBenuyeHo noTpebneHwe Ha Boda
N eHeprus, 3atoBa He e npenopbymTenHo. Korato
JomallHaTa CcbAoMMANHa MalluHa Cce M3non3Ba
CbIMACHO  WHCTPYKUMUTE Ha  Npou3BOaUTEnNS,
N3MMBAHETO Ha nocyga B CbAOMUANIHA OOMKHOBEHO
KOHCyMMpa no-Marnko eHeprus n Boga B CpaBHEHME
C MUEHETO Ha pbKa.

JE DULEZITE JE CIST A POROZUMET JIM

Pfed pouZzitim spotrebiCe si pfectéte tyto bezpecnostni
pokyny. Uschovejte si jej pro pozdé&jsi pouziti.

V tomto navodu a na samotném spotrebiCi jsou
uvedena dulezitd bezpec€nostni upozornéni, ktera si
musite precist a za vSech okolnosti dodrzovat. Vyrobce
nepfijima zadnou odpovédnost za problémy vyplyvajici
z nedodrzovani téchto pokynu, z nevhodného pouziti
spotrebice €i nespravného nastaveni ovladacich prvka.
I\ Velmi malé déti (0-3 roky) je tfeba drzet v bezpecné
vzdalenosti od spotfebiCe. Nejsou-li malé déti (3-8 let)
pod dohledem, je tfeba je drzet v bezpecné vzdalenosti
od spotiebi¢e. Déti starSi 8 let a osoby s fyzickym,
smyslovym ¢i duSevnim postizenim nebo bez
patficnych zkudenosti a znalosti mohou tento spotfebic
pouzivat pouze pod dohledem nebo tehdy, pokud
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obdrzely informace o bezpe&ném pouziti spotfebice
a pokud rozuméji rizikim, ktera s pouzivanim
spotiebiCe souviseji. Déti si se spotfebiCem nesméji
hrat. Nedovolte détem, aby bez dohledu provadély
Cisténi a béznou udrzbu spotrebice.

POVOLENE POUZITI

FN UPOZORNENI: Tento spotfebi¢ neni uréen
k ovladani pomoci externiho zafizeni, jako je napf.
CasovaC, nebo samostatného systému dalkového
ovladani.

FN Tento spotfebi¢ je uréen k pouziti v domacnosti
a podobnym zplUsobem, napfiklad: v kuchyriskych
koutech pro zaméstnance v obchodech, kancelafich
a na jinych pracovistich; na farmach; k pouziti klienty
hoteld, motell, penzionu a jinych ubytovaci zafizeni.
I\ Maximalni podet sad je zobrazen na vyrobnim $titku.



I\ Dvitka nesmi byt ponechana v oteviené poloze —
riziko vylomeni. Oteviena dvifka unesou pouze vysu-
nuty ko$ s nadobim. Nepokladejte na né Zzadné pred-
méty, nesedejte na né ani na né nestoupeite.

FN VAROVANI: Myci prostiedky do mycky jsou
silné zasadité. Jejich polknuti maze byt zdravi velmi
nebezpecné. Predchazejte kontaktu s pokozkou
a oCima a nedovolte détem pfiblizovat se k mycce,
jsou-li dvere oteviené. Zkontrolujte, zda je zasobnik
Cisticiho prostfedku po dokoncCeni kazdého myciho
programu prazdny.

N VAROVANI: NoZe a dalsi ostré nastroje je treba do
koSe na pfibory vkladat Spi¢kou doll nebo je pokladat
vodorovné — riziko pofezani ™\ Tento spotiebi¢ neni
urcen pro profesionalni pouZiti. Nepouzivejte spotfebic
ve venkovnim prostiedi. Neukladejte vybusné nebo
hoflavé latky (napf. nadoby s benzinemnebo aerosolové
spreje) uvnitf spotiebice nebo v jeho blizkosti — riziko
pozaru. Spotfebic Ize pouzivat pouze k myti domaciho
nadobi v souladu s pokyny v tomto navodu k pouZiti.
Voda ve spotfebiCi neni pitna. Pouzivejte vyhradné
Cistici prostfedek a lestidlo urCené pro automaticke
myCky nadobi. Po pfidani soli do zmékCovace vody
okamzité spustte jeden myci cyklus, abyste zabranili
poskozeni vnitfnich soudasti my&ky korozi. Cistici
prostredek, lestidlo a sul ukladejte mimo dosah déti.
Pfed provadénim oprav a udrzby uzavrete pfivod
vody a odpojte spotfebi¢ od zdroje napajeni. Spotfebi¢
odpojte také v pfipadé jakékoli poruchy.

INSTALACE

I\ Stéhovani a instalaci spotfebice museji provadét
minimalné dvé osoby—nebezpecizranéni. Pfirozbalovani
a instalaci pouzivejte ochranné rukavice — nebezpecCi
pofezani. MyCku pfipojte k pfivodu vody vyhradné
pomoci noveé soupravy hadic. Stara souprava hadic neni
urCena k opétovnému pouziti. VSechny hadice musi byt
bezpecné pfipojeny k pfivodu vody tak, aby nedoslo
pfi provozu zafizeni k jejich odpojeni. Dodrzujte platné
pfedpisy vydané mistnim vodohospodarskym organem.
Tlak pfivadéné vody €ini 0,05-1,0 MPa. Spotfebi¢ musi
byt postaven u zdi nebo zabudovan do nabytku, aby byl
omezen pfistup k jeho zadni strané. U myCek vybavenych
ventilacnimi otvory v podstavci je tfeba dbat na to, aby
tyto otvory nebyly zakryty kobercem.

IN Instalaci, véetné pripojeni pfivodu vody (pokud
néjaky existuje) a elektfiny, a opravy musi provadét
kvalifikovany technik. Neopravujte ani nevyménuijte
Zadnou Cast spotrebiCe, pokud to neni vyslovné uvedeno
v navodu k pouziti. Nedovolte détem, aby se pfiblizovaly
k mistu instalace. Po vybaleni spotfebiCe se ujistéte, Ze
béhem prepravy nedoslo k jeho poskozeni. V pfipadé
servisni stfedisko. Po instalaci musi byt obalovy material
(plasty, polystyrenova péna atd.) ulozen mimo dosah
déti — nebezpeli uduseni. Pfed zahajenim instalace je
nutné spotrebi¢ odpojit od elektrické sité — nebezpeci
urazu elektrickym proudem. Béhem instalace se ujistéte,
Ze zafizeni nemUze posSkodit napajeci kabel — nebezpedi
pozaru a Uurazu elekirickym proudem. Spotiebic

spoustéjte aZ poté, co byla instalace dokoncena.

Pokud mycku umistujete na konec fady a spotrebiC je
z boku pfistupny, je tfeba zakryt oblast pantt, a predejit
tak nebezpedi skfipnuti. Teplota pfivadéné vody zavisi
na konkrétnim modelu mycky. Je-li pfivodni hadice
oznacena ,25°C max“, pak je maximalni povolena
teplota vody 25 °C. Pro v8echny ostatni modely plati,
Ze maximalni teplota je 60 °C. Je-li spotfebiC vybaven
systémem bezpecnostniho uzavfeni pfivodu vody, hadice
neprefezavejte ani neponofujte plastovou chranicku
hadice do vody. Jsou-li hadice pfilis kratké, obratte se na
specializovaného prodejce. PfesvédcCte se, Ze pfivodni
ani odtokova hadice nejsou ohnuté ani zaskrcené.
Pfed prvnim pouzitim zkontrolujte, zda jsou pfivodni
a vypoustéci hadice dokonale vodotésné. Dbejte na to,
aby v8echny Ctyfi nohy spotfebie byly stabilni a staly
na podlaze, byly nastaveny pozadovanym zplUsobem
a pomoci vodovahy zkontrolujte, zda je mycCka dokonale
vodorovna.

VYSTRAHY TYKAJICi SE ELEKTROINSTALACE
Typovy Stitek je umistény na dvifkach mycky a je
viditelny pfi jejich otevieni.

FN V souladu s narodnimi bezpe&nostnimi normami
tykajicimi se elektrickych zafizeni musi byt mozné
odpoijit spotrebi€ od elektrické sité vytazenim zastrcky,
pokud je zastrCka pfistupna, nebo prostfednictvim
vicepolového vypinace umisténého pfed zasuvkou.
FN Nepouzivejte  prodluzovaci  kabely  nebo
sdruzené zasuvky. Po skonCeni instalace nesmi
byt elektrické komponenty pro uzivatele volné
pristupné. Nepouzivejte spotfebi€, pokud jste mokfi
nebo naboso. Tento spotfebi€ nezapinejte, pokud je
poskozen napajeci sitovy kabel Ci zastrCka, pokud
spravné nefunguje nebo byl poskozen &i spadl.

I\ Jestlize je poskozeny privodni kabel, za identicky
ho smi vyménit pouze vyrobce, servisni technik nebo
osoba s podobnou pfislusnou kvalifikaci, jinak by
mohlo dojit k urazu — riziko urazu elektrickym proudem.
Neni-li osazena zastréka vhodna pro vasi zasuvku,
kontaktujte specialistu. Netahejte za napajeci kabel
spotfebiCe. Napajeci sitovy kabel ani zastrcku
neponofujte do vody. Pfivodni kabel se nesmi dotykat
zadné horké plochy.

CISTENi A UDRZBA

FN VAROVANI: Predtim, nez zadnete provadét
jakoukoli udrzbu, ujistéte se, Ze je spotfebi€ odpojen
od elektrické sité. Abyste se vyhnuli zranéni,
pouzivejte ochranné rukavice (riziko trznych
poranéni) a bezpecnostni obuv (riziko pohmozdéni);
zajistéte manipulaci ve dvou osobach (snizeni
hmotnosti bfemene); nikdy nepouZivejte parni
Cistice (riziko elektrického Soku). Neprofesionalni
provadéni oprav, které vyrobce nepovoluje, by mohla
vést k ohrozeni zdravi a bezpecnosti, za coz vyrobce
nelze Cinit odpovédnym. Na vady nebo poskozeni
nebo udrzby se nevztahuje zaruka, jejiz podminky
jsou uvedeny v dokumentaci, ktera byla k jednotce



dodana.

LIKVIDACE OBALOVEHO MATERIALU

Obal je ze 100% recyklovatelného materidlu a je
oznaden recyklaénim znakem ®p Jednotlivé &asti
obalového materialu proto zlikvidujte odpovédné
podle platnych mistnich pFedpist tykajicich se
nakladani s odpady.

LIKVIDACE DOMACICH ELEKTROSPOTREBICU
Tento spotiebi€ byl vyroben z recyklovatelnych
nebo opakované pouzitelnych materialu. Zlikvidujte
jej podle mistnich predpist pro likvidaci odpadu.
Dal8i informace o likvidaci, renovaci a recyklaci
elektrickych spotfebiCl ziskate na mistnim uradé,
ve stfedisku pro sbér domaciho odpadu nebo
v obchodé, kde jste spotfebi¢ zakoupili. Tento
spotfebi¢ je oznafen v souladu s evropskou
smérnici 2012/19/ES o odpadnich elektrickych
a elektronickych zafizenich (OEEZ). Zajisténim
spravné likvidace tohoto vyrobku pomuzete zabranit

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

negativnim vlivim na zivotni prostfedi a lidské zdravi.
Symbol&na vyrobku nebo doprovodné dokumentaci
udava, Ze tento vyrobek nesmi byt likvidovan spolu
s domacim odpadem, ale je nutné ho odevzdat
do pfislusného sbérného stfediska k recyklaci
elektrickych a elektronickych zafizeni.

RADY K USPORE ELEKTRICKE ENERGIE
Program ECO je vhodny k myti bézné zaspinéného
nadobi, ktery je pro tento ucCel nejvyhodné&jSim
programem s ohledem na spotfebu energie a vody
a ktery se vyuziva ke vyhodnoceni shody spotiebice
s predpisy Ecodesign EU.

Naplnéni mycky nadobi az do pIné kapacity uvedené
vyrobcem pfispiva k uspofe energie a vody. Ruéni
predmyvani nadobi vede ke zvySené spotiebé vody
a energie a nedoporucujeme jej. Pokud se mycCka
nadobi do domacnosti pouziva v souladu s pokyny
vyrobce, je spotfeba energie a vody pfi myti nadobi
v myc€ce obvykle nizSi nez pfi myti v ruce.

ES IMPORTANTE QUE LEAY SIGA LAS SIGUIENTES
RECOMENDACIONES

Antes de usar el aparato, lea atentamente estas instrucciones
de seguridad. Téngalas a mano para consultarlas mas
adelante.

Este manual y el propio aparato contienen advertencias de
seguridad que se deben leer y seguir en todo momento.
El fabricante declina cualquier responsabilidad derivada del
incumplimiento de estas instrucciones de seguridad, del uso
indebido del aparato o del ajuste incorrecto de los mandos.
I\ Los nifios muy pequefios (0-3 afios) deben mantenerse
alejados del aparato. Los nifios pequefios (3-8 afios)
deben mantenerse alejados del aparato, a menos que
estén bajo vigilancia constante. Tanto los nifios a partir
de 8 afos como las personas cuyas capacidades fisicas,
sensoriales o0 mentales estén disminuidas 0 que carezcan
de la experiencia y conocimientos necesarios podran utilizar
este aparato unicamente bajo supervision o si reciben las
instrucciones necesarias para utilizarlo de forma segura y
comprenden los riesgos a los que se exponen. Los nifios no
deberan jugar con el aparato. Los nifios no deberan realizar
tareas de limpieza ni de mantenimiento sin supervision.

USO PERMITIDO

FN ATENCION: el aparato no esta disefiado para su uso
con un temporizador externo o un sistema de mando a
distancia.

I\ Este aparato esta destinado a un uso en ambientes
domeésticos o similares: areas de cocina en oficinas,
tiendasyotros;granjas; porlosclientesdehoteles, moteles
y otros entornos residenciales.

I\ El numero méaximo de servicios se indica en la ficha
del producto.

I\ La puerta no se debe dejar abierta, ya que hay ries-
go de tropiezo. La puerta abierta del aparato solo puede
soportar el peso del cesto cargado al extraerlo. No pon-
ga objetos sobre la puerta, ni se siente o se suba en ella.
N ADVERTENCIA: Los detergentes de lavavajillas

son muy alcalinos. Pueden ser extremadamente
peligrosos si se ingieren. Evite el contacto con la piel y
los ojos y mantenga a los nifios alejados del lavavaijillas
cuando la puerta esté abierta. Compruebe que el cajén
del detergente esté vacio cuando se haya completado
el ciclo de lavado.

N ADVERTENCIA: Los cuchillos y otros utensilios con
puntas afiladas se deben cargar el cesto con las puntas
hacia abajo o colocados en posicion horizontal, ya que
hay riesgo de cortes.

N Este aparato no es para uso profesional. No
utilice el aparato al aire libre. No guarde sustancias
explosivas ni inflamables (p. €j. frascos de aerosoles o
gasolina) dentro o cerca del aparato, ya que hay riesgo
de incendio. El aparato se debe usar solamente para
lavar vajilla doméstica de acuerdo con las instrucciones
de este manual. El agua del aparato no es potable.
Utilice unicamente detergente y aditivos de abrillantado
especiales para lavavajillas automaticos. Cuando afiada
sal al ablandador de agua, inicie un ciclo inmediatamente
para evitar dafos por corrosion en las piezas internas.
Almacene el detergente, el abrillantador y la sal fuera
del alcance de los nifios. Cierre el suministro de agua
e interrumpa la alimentacion eléctrica antes de llevar a
cabo cualquier tarea de mantenimiento. Desconecte el
aparato en caso de mal funcionamiento.

INSTALACION

I\ La manipulacion e instalacion del aparato la deben
realizar dos 0 mas personas, ya que hay riesgo de
lesionarse. Utilice guantes de proteccion para el
desembalaje y la instalacion, ya que hay riesgo de
cortes. Utilice unicamente mangueras nuevas para
conectar la lavadora al suministro de agua. Los juegos
de mangueras viejos no pueden reutilizarse. Todos los
tubos deben estar bien sujetos para evitar que puedan
soltarse durante el funcionamiento. Respete las normas
de la empresa suministradora de agua. Presion del



suministro de agua 0,05 - 1,0 MPa. El aparato debe
instalarse pegado a la pared o empotrado en un mueble
para limitar el acceso a la parte trasera. Para lavavajillas
con orificios de ventilacion en la base, dichos orificios no
se deben obstruir con una alfombra.

I\ La instalacion, incluido el suministro de agua (si lo hay)
y las conexiones eléctricas y las reparaciones, deben ser
realizadas poruntécnicocualificado. Norealicereparaciones
ni sustituya piezas del aparato a menos que asi se indique
especificamente en el manual del usuario. Mantenga a los
nifos alejados del lugar de instalacion. Tras desembalar
el aparato, compruebe que no ha sufrido dafios durante
el transporte. Si observa algun problema, pdngase en
contacto con el distribuidor o con el Servicio Postventa mas
cercano. Una vez instalado el aparato, mantenga los restos
de embalaje (plasticos, piezas de poliestireno extruido, etc.)
fuera del alcance de los nifios, ya que hay riesgo de asfixia.
El aparato debe estar desenchufado de la corriente antes
de empezar la instalacion, ya que hay riesgo de descarga
eléctrica. Cuando realice la instalacién, asegurese de que
el aparato no darie el cable de alimentacion, ya que hay
riesgo de incendio o de descarga eléctrica. No active el
aparato hasta haberlo instalado por completo.

Si se instala el lavavajillas al final de una serie de unidades
y el panel lateral es accesible, la zona de la bisagra tiene
que estar tapada para evitar el riesgo de lesiones. La
temperatura de entrada del agua depende del modelo de
lavavajillas. Si en la manguera de entrada se indica «25 °C
max.», la temperatura maxima permitida del agua es de
25 °C. Para todos los demas modelos, la temperatura
maxima permitida del agua es de 60 °C. No corte los tubos;
si el aparato posee sistema antiderrame, no sumerja la caja
de plastico de la manguera de entrada en el agua. Si la
longitud de los tubos no es suficiente, dirijase al distribuidor.
Los tubos de entrada y salida del agua no deben estar
doblados ni estrangulados. - Antes de utilizar el aparato
por primera vez, controle la estanqueidad de los tubos
de alimentacion y desague. Asegurese de que las cuatro
patas son estables y descansan sobre el suelo, ajustelas si
es necesario y, a continuacion, compruebe si el lavavajillas
esta perfectamente nivelado usando un nivel de burbuja.

CABLEADO ELECTRICO

La placa de datos se encuentra en el borde de la
puerta del lavavajillas (visible con la puerta abierta).
I\ Debe ser posible desconectar el aparato de la
alimentacién eléctrica desconectandolo si el enchufe
es accesible o mediante un interruptor omnipolar
instalado antes del enchufe y el aparato debe contar
con toma de tierra, de conformidad con las normativas
de seguridad vigentes en materia de electricidad.

I'N No utilice alargadores, regletas ni adaptadores.
Una vez terminada la instalaciéon, los componentes
eléctricos no deberan quedar accesibles para
el usuario. No use el aparato si estd mojado o va
descalzo. No use este aparato si tiene un cable o un
enchufe de red danado, si no funciona bien, o si se
ha dafiado o se ha caido.

FN Si el cable de alimentacion esta dafiado, el
fabricante, su agente de servicio técnico o una persona

igualmente cualificada deberan sustituirlo para evitar
peligros, ya que hay riesgo de descarga eléctrica.

Si estd equipado con un enchufe que no sea el
adecuado para su toma de corriente, pongase en
contacto con un técnico cualificado. No tire del cable
de alimentacion. No sumerja en agua el enchufe ni
el cable de alimentacién. Mantenga el cable alejado
de superficies calientes.

LIMPIEZAY MANTENIMIENTO

ADVERTENCIA: Asegurese de que el aparato esté
apagado y desconectado de la corriente antes de
realizar cualquier operacion de mantenimiento.
Para evitar el riesgo de lesiones utilice guantes de
proteccion (riesgo de corte) y zapatos de seguridad
(riesgo de contusion); asegurese de manejar el
aparato con la ayuda de otra persona (reducir la
carga); no utilice aparatos de limpieza con vapor
(riesgo de descarga eléctrica). Las reparaciones
que no se realicen por profesionales y que no
estén autorizadas por el fabricante pueden suponer
un riesgo para la salud y la seguridad, del que el
fabricante no se hace responsable. Cualquier defecto
o dano derivado de cualquier tarea de reparacion o
mantenimiento que no haya sido realizada por un
profesional no estara cubierta por la garantia, cuyos
términos se describen en el documento suministrado
con el aparato.

ELIMINACION DEL MATERIAL DE EMBALAJE

El material de embalaje es 100% reciclable y esta
marcado con el simbolo de reciclaje ¢ . Por lo tanto,
debera desechar las diferentes piezas del embalaje
de forma responsable, respetando siempre las
normas locales sobre eliminacion de residuos.

ELIMINACION DE LOS ELECTRODOMESTICOS
Este aparato ha sido fabricado con material reciclable
o reutilizable. Debe desecharse de acuerdo con la
normativa local al respecto. Para obtener informacion
mas detallada sobre el tratamiento, recuperacion y
reciclaje de aparatos eléctricos domésticos, pongase
en contacto con las autoridades locales, con el
servicio de recogida de residuos urbanos, o con la
tienda enla que adquirio el aparato. Este aparatolleva
la marca de conformidad con la Directiva europea
2012/19/EU relativa a los residuos de aparatos
eléctricos y electronicos (RAEE). La correcta
eliminacién de este producto evita consecuencias
negativas para el medio ambiente y la salud.
El Zsimboloqueincluye el aparatooladocumentacion
que lo acompafa indica que no puede tratarse como
un residuo doméstico, sino que debe entregarse en
un punto de recogida adecuado para el reciclado de
aparatos eléctricos y electronicos.

CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGIA

El programa Eco es adecuado para lavar utensilios
con suciedad normal, para este uso es el programa
mas eficiente en términos de consumo combinado de
energiayagua, y se utiliza paravalorar el cumplimiento
con la legislacién de Ecodisefio de la UE.



Cargar el lavavajillas doméstico hasta la capacidad
indicada por el fabricante contribuira a ahorrar
energia y agua. El preaclarado manual de la vajilla
conlleva un mayor consumo de agua y energia y

CONSIGNES DE SECURITE

no esta recomendado. El lavado en el lavavajillas
doméstico suele consumir menos energia y agua
que el lavado a mano si el lavavajillas se utiliza
siguiendo las instrucciones del fabricante.

IL EST IMPORTANT DE LIRE ET OBSERVER
Avant d'utiliser l'appareil, lire attentivement les consignes de
sécurité. Conservez-les a portée pour consultation ultérieure.
Le présent manuel et I'appareil en question contiennent
des consignes de sécurité importantes qui doivent étre
lues et observées en tout temps. Le fabricant décline
toute responsabilité si vous ne respectez pas ces
consignes de sécurité, et en cas de mauvaise utilisation
ou d'un mauvais réglage des commandes.

I\ Les enfants en bas 4ge (0-3 ans) doivent étre tenus a
I'écart de I'appareil. Les jeunes enfants (3-8 ans) doivent
étre tenus a I'écart de I'appareil sauf s'ils se trouvent sous
surveillance constante. Les enfants agés de 8 ans et
plus, ainsi que les personnes présentant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou ne
possédant ni 'expérience niles connaissances requises,
peuvent utiliser cet appareil sous la surveillance ou les
instructions d'une personne responsable leur ayant
expliqué l'utilisation de I'appareil en toute sécurité, ainsi
que les dangers potentiels. Les enfants ne doivent pas
jouer avec l'appareil. Les enfants ne doivent pas nettoyer,
ni procéder a l'entretien de I'appareil sans surveillance.

UTILISATION AUTORISEE

FN ATTENTION : Cet appareil n’est pas congu pour étre
utilisé avec un dispositif de mise en marche externe comme
une minuterie ou un systéme de contréle a distance.

FN Lappareil a été congu pour un usage domestique
et peut aussi étre utilisé : cuisines pour le personnel
dans les magasins, bureaux et autres environnements
de travail ; dans les fermes; par les clients dans les
hétels, motels, chambres d’hétes, et autres résidences
similaires.

I\ Le nombre maximum de places est indiqué sur la
fiche produit.

I\ La porte ne doit pas étre laissée en position ouverte
- risque de chute.Lorsqu’elle est ouverte, la porte de I'ap-
pareil ne peut porter que le panier a vaisselle (chargé de
vaisselle). N'appuyez pas d’objet sur la porte, ne vous
asseyez pas et ne montez pas dessus.

N AVERTISSEMENT : Les détergents pour lave-
vaisselle sont trés alcalins. lls peuvent étre tres
dangereux en cas d’absorption. Evitez tout contact avec
la peau et les yeux, et éloignez les enfants du lave-
vaisselle lorsque la porte est ouverte. Assurez-vous que
le distributeur de détergent est vide a la fin de chaque
cycle de lavage.

FN AVERTISSEMENT Les couteaux et autres
ustensiles avec des extrémités pointues doivent étre
placés dans le panier avec la pointe vers le bas ou étre
placés a I'horizontale - risque de coupures.

I\ Cet appareil n'est pas congu pour une utilisation
professionnelle. Ne pas utiliser 'appareil a 'extérieur. Ne
pas stocker de substances explosives ou inflammables

(par ex. essence ou bidons aérosols) a l'intérieur ou pres
del'appareil-risque d’incendie.’appareil doituniquement
étre utilisé pour laver la vaisselle domestique en suivant
les instructions du présent manuel.L'eau contenue dans
lappareil n‘est pas potable. Utilisez uniquement des
détergents et des produits de ringage congus pour un
lave-vaisselle automatique. Lorsque vous ajoutez du sel
a l'adoucisseur, faites tourner un cycle immédiatement
pour éviter des dommages dus a la corrosion aux piéces
internes. Conservez le détergent, le liquide de ringage, et
le sel hors de portée des enfants. Coupez I'alimentation
en eau et débranchez ou déconnectez I'alimentation
avantl'entretien etla maintenance.Débranchez 'appareil
en cas de dysfonctionnement.

INSTALLATION

I\ appareil doit étre manipulé et installé par au moins deux
personnes - vous pourriez vous blesser. Utilisez des gants
de protection pour le déballage et l'installation de I'appareil
- vous risquez de vous couper. Brancher le lave-vaisselle
au réseau deau en utilisant uniguement de nouveaux
kits de tuyaux. Les anciens tuyaux ne doivent pas étre
reutilisés. Un collier doit étre fermement fixé sur tous les
tuyaux afin que ces derniers ne se desserrent pas lors du
fonctionnement de l'appareil. Respectez les normes en
vigueur de la société locale de distribution d’eau. Pression
d’alimentation en eau : 0,05 - 1,0 MPa. L'appareil doit étre
placé contre le mur ou intégré dans un meuble afin de
limiter 'accés a sa partie arriére.Pour les lave-vaisselles
avec des ouvertures a la base pour la ventilation, les
ouvertures ne doivent pas étre bloquées par un tapis.

FN Linstallation, incluant I'alimentation en eau (selon
le modele), et les connexions électriques, ainsi que les
réparations, doivent étre exécutées par un technicien
qualifié. Ne procédez a aucune réparation ni a aucun
remplacement de piece sur I'appareil autres que ceux
spécifiquement indiqués dans le guide d’utilisation. Gardez
les enfants al'écart du site d’installation. Aprés avoir déballé
lappareil, assurez-vous qu’l n'a pas été endommagé
pendant le transport. En cas de probléme, contactez le
détaillant ou le Service Aprés-vente le plus proche. Une
fois installé, gardez le matériel d’emballage (sacs en
plastique, parties en polystyréne, etc.) hors de la portée des
enfants - ils pourraient s’étouffer. Débranchez I'appareil de
l'alimentation électrique avant de l'installer - vous pourriez
vous électrocuter. Lors de l'installation, assurez-vous que
lappareil N"endommage pas le cable d’'alimentation - vous
pourriez vous électrocuter ou déclencher un incendie.
Branchez I'appareil uniquement lorsque linstallation est
terminée.

Si lappareil est installé a l'extrémité d'une rangée
d’unités et que sa paroi latérale est exposeée, protégez les
charniéres pour éviter qu’elle ne soit endommagée. La
température d'entrée d’eau dépend du modeéle du lave-



vaisselle. Si le tuyau d’alimentation indique « max 25°C
», la température maximum de I'eau ne doit pas dépasser
25°C. Pour tous les autres modéles, la température de
leau permise est de 60°C. Ne coupez pas les flexibles
et, en présence d’'un appareil avec systeme de coupure
de l'arrivée d’eau, ne plongez pas dans l'eau le boitier
en plastique de raccordement au réseau hydrique. Si les
tuyaux sont trop courts, adressez-vous a votre revendeur.
Assurez-vous que les tuyaux d’alimentation et de vidange
ne sont ni pliés ni tordus. Avant toute utilisation, vérifiez
I'étanchéité des tuyaux d’ alimentation et de vidange de
eau. Assurez-vous que les quatre supports sont stables et
reposent sur le sol, en les ajustant au besoin, et assurez-
vous que I'appareil est parfaitement de niveau en utilisant
un niveau a bulle

AVERTISSEMENTS ELECTRIQUES

La plaque signalétique se trouve sur le rebord avant
du four (visible lorsque la porte est ouverte).

FN 1l doit étre possible de déconnecter I'appareil
de l'alimentation électrique en le débranchant si la
prise est accessible u au moyen d’'un interrupteur
multipolaire accessible installé en amont de la prise
conformément aux normes de sécurité nationale.

FN Nutilisez pas de rallonge, de multiprise, ou
d’adaptateurs. Une fois [linstallation terminée,
l'utilisateur ne doit plus pouvoir accéder aux
composantes électriques. N'utilisez pas I'appareil
si vous étes mouillé ou si vous étes pieds nus.
N’utilisez pas cet appareil si le cable d’alimentation
ou la prise de courant sont endommagés, si
'appareil ne fonctionne pas correctement, ou s’il a
été endommage ou échappé.

FN Si le cable dalimentation est endommagé,
remplacez-le avec un cable identique par le fabricant
ou un de ces techniciens autorisée, ou un technicien
qualifié pour éviter les dangers d’électrocution.
Silafiche installée n’est pas adaptée pour votre prise,
contactez un technicien qualifié. Ne tirez pas sur le
cable d’alimentation. Ne plongez jamais le cordon
d’alimentation ou la prise dans I'eau. Eloignez le
cordon des surfaces chaudes.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

N AVERTISSEMENT : Assurez- vous que I'appareil
est éteint et débranché du réseau électrique avant
d’effectuer une quelconque opération d’entretien.
Pour éviter tout risque de Iésion personnelle, utilisez
des gants de protection (risque de lacération) et
des chaussures de sécurité (risque de contusion) ;
assurez-vous de manipuler l'appareil avec deux
personnes (pour réduire la charge) ; n'utilisez jamais
d’équipement de nettoyage a vapeur (risque de choc
électrique). Des réparations non-professionnelles
non autorisées par le fabricant pourraient donner

BIZTONSAGI UTASITASOK

lieu a un risque pour la santé et la sécurité, dont le
fabricant ne saurait étre tenu pour responsable. Tout
défaut ou dommage causé par des réparations non-
professionnelles ou un entretien ne sera pas couvert
par la garantie, dont les termes sont soulignés dans
le document fourni avec l'unité.

MISE AU REBUT DES MATERIAUX D’EMBALLAGE
Les matériaux d’'emballage sontentierement recyclables
comme l'indique le symbole de recyclage .

Les différentes parties de I'emballage doivent donc
étre jetées de maniére responsable et en totale
conformité avec la réglementation des autorités
locales régissant la mise au rebut de déchets.

MISE AU REBUT DES APPAREILS
ELECTROMENAGERS

Cet appareil est fabriqué avec des matériaux
recyclables ou pouvant étre réutilisés. Mettez-le
au rebut en vous conformant a la réglementation
locale en matiére d’élimination des déchets. Pour
toute information supplémentaire sur le traitement
et le recyclage des appareils électroménagers,
contactez le service local compétent, le service de
collecte des déchets ménagers ou le magasin ou
vous avez acheté l'appareil. Cet appareil est certifié
conforme a la Directive européenne 2012/19/UE
relative aux déchets d’équipements électriques
et électroniques (DEEE). En vous assurant que
l'appareil est mis au rebut correctement, vous
pouvez aider a éviter d’éventuelles conséquences
négatives sur I'environnement et la santé humaine.
Le & symbole sur le produit ou sur la documentation
qui 'accompagne indique qu’il ne doit pas étre traité
comme un déchet domestique, mais doit étre remis
a un centre de collecte spécialisé pour le recyclage
des appareils électriques et électroniques.

CONSEILS RELATIFS A ECONOMIE D’ENERGIE
Le programme Eco est adapté pour nettoyer la
vaisselle normalement sale, et pour cette utilisation,
c'est le programme le plus efficace en termes d’énergie
combinée et de consommation d’eau, et il est utilisé
pour évaluer la conformité a la législation européenne
en matiére d’éco-conception.

Le chargement du lave-vaisselle domestique jusqu’a
la capacité indiquée par le fabricant contribuera a
économiser de I'énergie et de l'eau. Le prérincage
manuel des éléments de vaisselle provoque une
augmentation de la consommation d’eau et d’énergie et
n'est pas recommandé. Le lavage de la vaisselle dans
un lave-vaisselle domestique consomme habituellement
moins d’énergie et d'eau en phase d'utilisation que le
lavage a la main lorsque le lave-vaisselle domestique
est utilisé conformément aux instructions du fabricant.

OLVA§SA EL ES TARTSA BE AZ ALABBI
UTASITASOKAT
A készulék hasznalata el6tt olvassa el az alabbi bizton-

s&gi Utmutatét. Orizze meg a késébbi felnasznalas ér- 9
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dekében.

Mindenesetbentartsabeakézikonyvbenésakészuléken
talalhato fontos biztonsagi figyelmeztetéseket. A gyartd
nem vallal felelésséget a biztonsagi utasitasok figyelmen



kivil hagyasabol, a készulék nem rendeltetésszeri
hasznalatabol vagy a készulék kezelGszerveinek
helytelen beallitasaibdl eredd karokert.

I\ Kisgyermekeket (0-3 év kozott) ne engedjen
a készulék kozelébe. Gyermekek (3-8 év kdzott)
kizardlag felugyelet mellett tartézkodhatnak a készllék
kozelében. Fellgyelet mellett vagy a biztonsagos
hasznalatra vonatkoz6 tajékoztatast kovetben és a
fennalld kockazatok megértése utan hasznalhatjdk a
készuléket 8 éves vagy idésebb gyermekek, valamint
testi, érzékszervi vagy szellemi fogyatékkal él6, illetve
tapasztalat vagy ismeretek hianyaban hozza nem ért6
személyek. Ne engedije, hogy a gyermekek jatsszanak
a készllékkel. Gyermekek csak felligyelet mellett
végezhetik a készuleék tisztitasat és karbantartasat.

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

FN FIGYELEM! Kialakitasabdl addéddan a készllék
mikodtetése nem lehetséges kulsé id6zité szerkezettel
vagy kulon taviranyitoval.

N A késziilék haztartasi hasznalatra, illetve hasonlo
felhasznalasi célra készult, példaul: Uzletekben,
irodakban 1év6 és egyéb munkahelyi konyhakban;
tanyan; szallodak, motelek, reggelit €s szobat kinalo és
egyeb szallashelyek vendégei szamara.

I\ A maximalis teritékszam a terméklapon talalhato.
I\ Abecsip&dés veszélyének elkeriilése érdekében az
ajtét ne hagyja nyitva. A nyitott ajté csak az edényekkel
teli, kihuzott kosar sulyat birja el. Ne helyezzen targyakat
az ajtéra, és ne Uljon vagy alljon ra.

FN VIGYAZAT! A  mosogatégépben  hasznalt
mosogatoszerek erésen lugos hatasuak. Lenyelve
rendkivil karosak lehetnek az egészségre. Ugyelien arra,
hogy ne kerllienek szembe és bérre, valamint tartsa tavol
a gyermekeket a mosogatogéptél, amikor annak ajtaja
nyitva van. A mosogatasi ciklus lejartakor ellenérizze,
hogy a mosogatészer-adagold rekesz Ures-e.

I\ VIGYAZAT! A késeket és egyéb éles eszkozoket
hegyukkel lefelé rakja a kosarba, vagy vizszintesen
helyezze a készllékbe, nehogy megvagja magat.

I\ Akésziléket nem nagyilizemi hasznalatra tervezték.
Ne hasznalja a késziléket kultéren. Ne tegyen a
készulékbe vagy annak kozelébe robbanasveszélyes
vagy gyulékony anyagokat (pl. benzint vagy aeroszolos
flakont), mert ezek tlizet okozhatnak. A készulék
kizarolag edények mosogatasara szolgal, ami soran
kdvetni kell az ebben az udtmutatoban leirtakat. A
készllékben talalhatd viz nem ivoviz. Kizardlag
automata mosogatdgépekhez vald mosogatoszert és
adalékanyagot hasznaljon. Amikor sétad a vizlagyitohoz,
azonnal futtasson egy programot a belsé alkatrészek
korrézidjanak megelézése érdekében. Vizlagyitd (so)
hasznalata esetén azonnal futtasson le egy ciklust Ures
mosogatogéppel a belsd alkatrészek korrozidjanak
megelézése érdekében. A mosogatoszert, az oblitét és
a regeneralosot gyermekektdl elzarva tarolja. Javitasok
és karbantartas vegzeése el6tt zarja el a vizellatast, és
valassza le a készuléket az elekiromos haldzatrdl.
Rendellenesség esetén csatlakoztassa le a készuléket
az elektromos halézatrol.

UZEMBE HELYEZES

FN A készilék mozgatasat és Uzembe helyezését
a serulések elkertlése érdekében két vagy tobb
személy végezze. Viselien védokesztylt a készulék
kicsomagolasa és Uzembe helyezése soran,
nehogy megvagja magat. A mosogatogépet csak Uj
toml6készlettel csatlakoztassa a vizvezeték-halozathoz.
Régi toml6készlet nem hasznalhato fel. Minden csovet
biztonsagosan rogziteni kell, megel6zve a mikodés
kozbeni kilazulast. A helyi vizmivek valamennyi
elGirasat be kell tartani. A belépd viz nyomasa 0,05-1,0
MPa. A készuléket a falhoz kell helyezni vagy be kell
épiteni ugy, hogy a hatoldala ne legyen hozzaférhet6. Az
also szell6zényilasokkal rendelkezd mosogatogépeknél
ugyeljen arra, hogy a nyilasokat ne takarja el szényeg.
FN A késziilék Uzembe helyezését és javitasat, a
vizbekotést (ha van) és az elektromos csatlakoztatast
is beleértve, kizardlag képzett szakember végezheti.
Ne javitsa és ne cserélie ki a készlulék semmilyen
alkatrészét, hacsak az adott mivelet nem szerepel
kifejezetten a felhasznaldi kézikonyvben. Ne engedje
a gyermekeket abba a helyiségbe, ahol az Uzembe
helyezést végzi. A kicsomagolas utan ellenérizze,
hogy a készulék sérllt-e a szallitas soran. Probléma
esetén vegye fel a kapcsolatot a kereskeddbvel vagy a
legkozelebbi vevészolgalattal. Uzembe helyezés utan
a csomagoldanyagokat (mianyag, habszivacs stb.) az
esetleges fulladasveszély miatt olyan helyen tarolja,
vagy ugy dobja ki, hogy a gyermekek ne férhessenek
hozza. Az aramutés elkerulése érdekében az Uzembe
helyezési mlveletek elbtt huzza ki a készulék halozati
csatlakozéjat. Az aramutés elkertlése érdekében az
Uzembe helyezés soran gy6z6djon meg arrdl, hogy
a készulék miatt nem sérul-e a halozati tapkabel. A
készuléket csak a megfelel§ lzembe helyezést kdvetden
kapcsolja be.

Ha a mosogatdgép a sor végén kap helyet ugy, hogy az
oldalfala szabadon marad, akkor a sértlés veszélyének
elkerllése érdekében a forgdpantos részt burkolattal
kell ellatni. A belépd viz hdmérséklete a mosogatogép
tipusatol fugg. Ha a beszerelt vizbevezet6 tomién a
,25 °C max.” jelzés lathatd, a megengedett maximalis
vizhémérséklet 25 °C. Egyéb tipusoknal a megengedett
maximalis vizhémérséklet 60 °C. Ne vagja el a hajlékony
tomldket és — vizstop rendszer(i készulék esetén — ne
engedje bele a vizbe a vizhal6zatba valé bekotéshez
szukséges milanyag dobozt. Ha a csovek nem elég
hosszuak, fordulion a hivatalos markakeresked6hoz.
A vizbevezet§ és elvezetd tomlGket meghajlitas-,
illetve térésmentesen kell lefektetni. Az els6 Uzembe
helyezésnél ellendrizze a vizbevezet6 és a vizelvezet6
tdmlé szigetelését. Ugyelien arra, hogy mind a négy
lab stabilan alljon a padlon, és szikség esetén allitsa
be azokat. Vizmeérték segitségével ellenbrizze, hogy a
mosogatogep tokéletesen vizszintesen all-e.

AZ ELEKTROMOS CSATLAKOZTATASSAL KAP-
CSOLATOS FIGYELMEZTETESEK

Az adattédbla a mosogatdgép ajtajanak szegélyén van
(akkor lathatd, amikor az ajtdé nyitva van).
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I\ Fontos, hogy a késziiléket le lehessen valasztani
az elektromos halozatrol a villasdugd kihuzasaval
vagy az aljzat és a készulék kozé szerelt, tobbpolusu
megszakitoval, illetve kotelez6 a készuléket a biztonsagi
eléirasoknak megfelel6en féldelni.

PN Ne hasznaljon hosszabbitét, elosztét vagy adaptert.
Beszerelés utan az elektromos alkatrészeknek
hozzaférhetetlennek kell lennitk a felhasznal6 szamara.
Ne hasznalja a készlléket mezitlab, és ne nyuljon hozza
nedves kézzel. Ne hasznalja a készuléket, ha a tapkabel
vagy a csatlakozodugo sértilt, illetve ha a készulék nem
mikodik megfeleléen, megsérult vagy leejtették.

PN Ha a halézati kdbel megséril, az &ramiités
kockazatanak elkertlése érdekében a gyartdval, annak
szervizképviselbjével vagy egy hasonléan képzett
szakemberrel kell egy ugyanolyan kabelre kicseréltetni.

Ha a készllékre szerelt csatlakoz6 nem megfeleld
a halozati aljzathoz, kérje szakképzett villanyszerel6
segitségét. Ne huzza meg a tapkabelt. A halozati
tapkabelt, illetve a villasdugét soha ne martsa vizbe. A
halézati tapkabelt ne helyezze meleg fellletek kdzelébe.

TISZTITAS ES KARBANTARTAS

FN VIGYAZAT! Barmilyen karbantartasi miivelet elétt
gy6z8djon meg arrdl, hogy a készuléket kikapcsolta
és kihuzta a konnektorbol. A személyi sérllés
kockazatanak elkerllése érdekében hasznaljon
védobkeszty(it (vagas veszélye) és munkavédelmi cipbt
(6sszezuzodas veszélye); mindenképpen két személy
mozgassa (csokkentett terhelés); soha ne hasznaljon
gbéznyomassal mikodd tisztitbkésziléket (aramuités
veszélye). A gyartd altal nem engedélyezett nem
szakszerU javitasok veszélyeztethetik az egészséget
és a biztonsagot, amiért a gyarté nem tehet6 feleldssé.
A nem szakszer( javitasokbdl vagy karbantartasokbol
ered6 hibakra vagy karokra nem vonatkozik a garancia,
amelynek feltételeit a termékhez mellékelt dokumentum
tartalmazza.

A CSOMAGOLOANYAGOK ARTALMATLANITASA
A csomagoldéanyag 100%-ban Ujrahasznosiggaté,
és el van latva az Ujrahasznositas jelével ®o. A
csomagolas egyes részeinek hulladékkezelését

INSTRUGOES DE SEGURANGA

felel6sségteljesen, a hulladékok artalmatlanitasara
vonatkozo helyi rendelkezések szerint kell elvégezni.

A HAZTARTASI GEPEK HULLADEKKENT
TORTENO ELHELYEZESE

Ez a készulék ujrahasznosithato vagy
ujrafelhasznalhaté anyagok felhasznalasaval
készult. Leselejtezéskor a helyi hulladékelhelyezési
szabalyokkal 6sszhangban jarjon el. Az elektromos
haztartasi készulékek kezelésére, hasznositasara és
ujrafeldolgozasara vonatkoz6 tovabbi informacidkeért
forduljon az illetékes helyi hatésaghoz, a haztartasi
hulladékok begydjtését vegzd vallalathoz vagy az
uzlethez, ahol a készuléket vasarolta. Ez a készulék
az elektromos és elektronikus berendezések
hulladékairél szolé 2012/19/EU iranyelv szerinti
jelolésekkel rendelkezik. A hulladékka valt
termék szabalyszer(i elhelyezésével On segit
elkerulni a kornyezettel és az emberi egészséggel
kapcsolatos negativ kovetkezményeket.
A E terméken vagy a kisér6 dokumentumokon
talalhaté jel azt jelzi, hogy a készuléket nem
szabad haztartasi hulladékként kezelni, hanem az
elektromos és elektronikai készllékeknek megfeleld
gyUljtéhelyen kell leadni.

ENERGIATAKAREKOSSAGI TANACSOK

AZ energiatakarékos programmal atlagosan
szennyezett edényeket tisztithat, amely a kombinalt
energia- és vizfogyasztasa miatt a leghatékonyabb
program, €s a segitségével kiértékelhetd, hogy a
készulék megfelel-e az EU energiatakarékos kivitelre
vonatkozo jogszabalyanak.

Ha a haztartdsi mosogatogépet a gyartdé altal
jelzett kapacitasig tolti fel, azzal energiat és vizet
takarithat meg . Az edények manualis el6oblitése
megnovekedett  viz- és  energiafogyasztast
eredményezhet, és nem javasolt. Ha a haztartasi
mosogatdgépet a gyartd utasitasainak megfeleléen
hasznaljak, az edények mosogatégépben torténd
mosogatasa altalaban kevesebb energiat és vizet
igényel, mint a kézi mosogatas.

AVISOS IMPORTANTES QUE DEVERA LER

E CUMPRIR

Antes de utilizar o aparelho, leia estas instrugdes de seguran-
¢a com atencdo. Guarde-as por perto para consulta futura.
Estasinstru¢des e o proprio aparelho possuem mensagens
importantes relativas a seguranga que deve ler e respeitar
sempre. O fabricante declina qualquer responsabilidade
pela inobservancia destas instrucdes de seguranca,
pela utilizagdo inadequada do aparelho ou pela incorreta
configuragao dos controlos.

N As criangas até aos 3 anos deverdo manter-se
afastadas do aparelho. As criangas entre os 3 € os 8 anos
devem ser mantidas afastadas do aparelho, exceto se
estiverem sob supervisdo permanente. Este aparelho
pode ser utilizado por criangas a partir dos 8 anos e por
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pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou com falta de experiéncia e conhecimento,
se tiverem supervisao ou instrugdes de seguranga e se
compreenderem os perigos envolvidos. As criangas nao
devem brincar com o aparelho. Alimpeza e manutencao
nao devem ser realizadas por criangas sem supervisao.

UTILIZACAO AUTORIZADA

PN AVISO: o aparelho ndo deve ser ligado a partir
de um temporizador externo, como, por exemplo, um
temporizador, nem a partir de um sistema de controlo
remoto em separado.

FN Este aparelho destina-se a ser usado em ambiente
doméstico e em aplicagdes semelhantes tais como:
copas para utilizagcdo dos funcionarios em lojas,



escritorios e outros ambientes de trabalho; quintas
de exploragao agricola; clientes em hotéis, motéis,
bed & breakfast e outros tipos de ambientes residenciais.
I\ O nimero maximo de talheres suportado encontra-
se indicado na folha do produto.

I\ A porta ndo devera ser deixada na posicdo aberta
- risco de tropecar. A porta da maquina quando aberta
apenas suporta o peso do tabuleiro carregado quando
este é puxado para fora. Nao utilize a porta como base
de apoio e ndo se sente nem suba para cima da mes-
ma.

N AVISO: Os detergentes para maquinas de lavar
loica s&o fortemente alcalinos. Estes podem ser
extremamente perigosos se ingeridos. Evite o contacto
com a pele e os olhos e mantenha as criangas afastadas
da maquina de lavar loica sempre que a porta da
mesma estiver aberta. Certifique-se de que o recipiente
do detergente esta vazio apds o final de cada ciclo de
lavagem.

I\ AVISO: As facas e outros utensilios com pontas
afiadas devem ser colocados no cesto com as pontas
viradas para baixo ou na posicao horizontal - risco de
cortes.

I\ Este aparelho ndo esta concebido para o uso
profissional. Nao utilize este aparelho ao ar livre. Nao
armazene substancias explosivas ou inflamaveis (p.ex.,
gasolina ou latas de aerossol) no interior ou proximas
do aparelho - risco de incéndio. O aparelho devera ser
utilizado apenas para a lavagem de loica doméstica
em conformidade com as instrucdes contidas neste
manual. A agua da maquina ndo € potavel. Utilize
apenas detergentes e aditivos concebidos para
maquinas de lavar loica automaticas. Ao adicionar sal
ao descalcificador, execute um ciclo imediatamente
para evitar danos por corrosao nas pecas internas.
Guarde o detergente, o abrilhantador e o sal fora do
alcance das criangas. Desligue o abastecimento de
agua e desligue a fonte de alimentagao antes de efetuar
reparagoes ou manutencdes. Desligue o aparelho em
caso de eventuais avarias.

INSTALAGAO

I\ O aparelho deve ser transportado e instalado por
duas ou mais pessoas - risco de lesdes. Use luvas de
protecao para desembalar e instalar o aparelho, de forma
a evitar o risco de cortes. Ligue a maquina de lavar loiga
ao abastecimento de agua utilizando apenas os novos
conjuntos de tubos. Nao reutilize conjuntos de tubos
antigos. Todos os tubos devem ser devidamente fixados
para evitar que se soltem durante o funcionamento.
Cumpra as normas em vigor promulgadas pela
entidade local distribuidora de agua. Pressao da agua
no abastecimento 0,05 - 1,0 MPa. O aparelho deve ser
instalado contra uma parede ou incorporada na mobilia
para limitar o acesso a parte traseira do mesmo. Para
as maquinas de lavar loica com aberturas de ventilagao
na base, as mesmas nao deverao ser obstruidas por
quaisquer tapetes.

FN A instalagdo, incluindo a alimentagdo de agua
(caso seja necessario) e as ligagbes elétricas, bem
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como quaisquer reparacoes devem ser realizadas por
um técnico devidamente qualificado. Nao repare nem
substitua nenhuma peca do aparelho a ndo ser que tal
seja especificamente indicado no manual de utilizagdo.
Mantenha as criancas afastadas do local da instalacdo.
Depois de desembalar o aparelho, certifique-se de que
este nao foi danificado durante o transporte. Em caso
de problemas, contacte o revendedor ou o Servico Pds-
Venda mais proximo. Uma vez instalado o aparelho, os
elementos da embalagem (plastico, pecas de esferovite,
etc.) devem ser armazenados longe do alcance das
criangas - risco de asfixia. Deve desligar o aparelho da
corrente elétrica antes de efetuar qualquer operacao
de instalagéo - risco de choques elétricos. Durante a
instalagao, certifique-se de que o aparelho nao danifica
o cabo de alimentacao - risco de incéndio ou de choques
elétricos. Ligue o aparelho apenas depois de concluida
a instalagdo do mesmo.

Se instalar a maquina de lavar loiga no final de uma linha
de maquinas tornando o painel lateral acessivel, a area
com dobradigas deve ficar coberta para evitar o risco de
lesbes. A temperatura de admissao de agua depende
do modelo da maquina de lavar loica. Caso a mangueira
de admissdo de agua disponha da marca “max. 25°C”,
entdo a temperatura da agua maxima é corresponde a
25°C. Para todos os restantes modelos a temperatura
maxima da agua é de 60°C. Nao corte os tubos e,
caso o aparelho esteja equipado com um sistema de
bloqueio da agua, ndo exponha a agua o revestimento
de plastico contendo a mangueira de admiss&o da agua.
Se os tubos nao forem suficientemente compridos,
contacte o seu revendedor local. Certifique-se de que
as mangueiras de alimentacéo e de descarga da agua
nao estdo dobradas nem obstruidas. Antes da primeira
utilizagao, verifique a vedagao do tubo de alimentagéo
e de descarga. Certifique-se de que os quatro pés
ficam estaveis e corretamente assentes no pavimento,
ajustando-os conforme necessario e verifique se a
maquina de lavar loica esta bem nivelada utilizando um
nivel de bolha de ar.

AVISOS RELATIVOS A ELETRICIDADE

A chapa de caracteristicas encontra-se na extremidade
da maquina de lavar (visivel com a porta aberta).

I\ Deve ser possivel desligar o aparelho da fonte de
alimentagao, desligando-o na ficha, caso esta esteja
acessivel, ou através de um interruptor multipolar
instalado na tomada; além disso, o aparelho deve
dispor de ligacao a terra, de acordo com as normas de
segurancga elétrica nacionais.

PN Nao utilize extensdes, tomadas multiplas ou
adaptadores. Apdés a instalagdo do aparelho, os
componentes elétricos devem estar inacessiveis ao
utilizador. Nao utilize o aparelho com os pés descalgos
ou molhados. N&o ligue este aparelho se o cabo ou
a ficha elétrica apresentar danos, se néo estiver a
funcionar corretamente, se estiver danificado ou se
tiver caido.

I\ Se o cabo de alimentac&o estiver danificado devera
ser substituido por um idéntico pelo fabricante ou por



um técnico de assisténcia ou pessoas similarmente
qualificadas de modo a evitar a ocorréncia de situagdes
perigosas, pois existe o risco de choques elétricos.
Caso a ficha fornecida n&o seja adequada para a sua
tomada, contacte um técnico qualificado. Nao puxe
0 cabo de alimentagdo. Nao mergulhe o cabo ou a
ficha elétrica em agua. Mantenha o cabo afastado de
superficies quentes.

LIMPEZA E MANUTENGAO

I\ AVISO: Assegure-se de que o aparelho esta
desativado e desligado da fonte de alimentacéo antes
de realizar quaisquer operagdes de manutencéo.
Para evitar o risco de danos pessoais, use luvas
de protecdo (risco de laceragdes) e calgado de
seguranga (risco de contusdes); Certifique-se de
que o manuseamento é realizado por duas pessoas
(reduza a carga); Nunca utilize uma maquina de
limpeza a vapor para limpar o aparelho (risco
de choques elétricos). Quaisquer reparagoes
nao efetuadas por profissionais e que nao sejam
autorizadas pelo fabricante podem resultar em riscos
para a saude e seguranga, pelos quais o fabricante
ndo pode ser responsabilizado. Qualquer defeito ou
dano causado por reparagdes ou manutengdes que
nao sejam efetuados por profissionais ndo seréo
coberto pela garantia, cujos termos estdo descritos
no documento fornecido com a unidade.

ELIMINAGAO DA EMBALAGEM

O material da embalagem é 100% reciclavel,
conforme indicado pelo simbolo de reciclagem to.As
varias partes da embalagem devem ser eliminadas
de forma responsavel e em total conformidade com
as normas estabelecidas pelas autoridades locais.

BEZPECNOSTNE POKYNY

ELIMINACAO DE ELETRODOMESTICOS

Este aparelho é fabricado com materiais reciclaveis
ou reutilizaveis. Elimine-o em conformidade com
as normas de eliminagdo de residuos locais.
Para obter mais informagdes sobre o tratamento,
recuperagcao e reciclagem de eletrodomésticos,
contacte as autoridades locais, o servigo de recolha
de residuos domésticos ou a loja onde adquiriu
o aparelho. Este aparelho esta marcado em
conformidade com a Diretiva Europeia 2012/19/UE
relativa aos Residuos de Equipamentos Elétricos
e Eletronicos (REEE). Ao assegurar a eliminagéo
correta deste produto, estamos a proteger o
ambiente e a saude humana contra riscos negativos.
O X simbolo no produto, ou nos documentos que
acompanham o produto, indica que este aparelho
nao deve ser tratado como residuo doméstico,
devendo ser transportado para um centro de
recolha adequado para se proceder a reciclagem do
equipamento elétrico e eletronico.

SUGESTOES PARA POUPAR ENERGIA

O programa Eco € ideal para lavar loica com um nivel
de sujidade normal, sendo o programa mais eficiente
para o efeito em termos da sua utilizagdo combinada de
energia e de agua e estando em conformidade com a
legislagéo de concecgéo ecoldgica da UE.

Ao carregar a maquina de lavar loica até a capacidade
maxima indicada pelo fabricante ira contribuir para
poupar energia e agua. A pré-lavagem manual de loiga
causa um aumento do consumo de agua e de energia,
nao sendo, portanto, recomendada. Se a maquina de
lavar loica for utilizada de acordo com as instrugdes
do fabricante, lavar loiga numa maquina de lavar loica
doméstica geralmente consome menos energia e agua
na fase de utilizagcdo do que lavar loica manualmente.

PRECITAJTE SI A VZDY DODRZIAVAJTE

Pred pouzitim spotrebica si precitajte tieto bezpe€nost-
né pokyny. Uchovajte ich poruke pre buduce pouZitie.
Tento navod i samotny spotrebiC vam poskytnu
dolezité bezpecnostné upozornenia, ktoré musite vzdy
dodrziavat. Vyrobca neprebera Ziadnu zodpovednost
za nedodrzanie tychto bezpecnostnych pokynov,
neprimerané pouzivanie spotrebiCa alebo nespravne
nastavenie ovladacich prvkov.

P\ Velmi malé deti (0-3 rokov) nepustajte k spotrebicu.
Malé deti (3-8 rokov) nepustajte k spotrebicu bez
dozoru. Deti od 8 rokov a osoby so znizenymi
fyzickymi, senzorickymi a mentalnymi schopnostami
alebo s nedostatkom skusenosti a znalosti mézu
pouzivat tento spotrebi¢ len v pripade, ak su pod
dozorom alebo dostali pokyny tykajuce sa pouzivania
spotrebiCa bezpecnym spbsobom a chapu hroziace
nebezpecenstva. Deti sa so spotrebiCom nesmu hrat.
Cistenie a pouzivatel'sku udrzbu nesmu vykonavat deti
bez dozoru.
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POVOLENE POUZIVANIE

FN UPOZORNENIE: spotrebi¢ nie je uréeny na ovladanie
externym vypinaCom, ako je ¢asovaC alebo samostatny
systém diafkového ovladania.

FN Tento spotrebi¢ je uréeny na pouzitie v domacnosti
alebo na podobné ucely ako napr. v oblastiach kuchyniek
pre personal v dielfiach, kancelariach a inych pracovnych
prostrediach; na farmach pre hosti v hoteloch, moteloch
alebo inych ubytovacich zariadeniach.

PN Maximalny pocet obedovych slprav je uvedeny na
karte udajov vyrobku.

I\ Dvierka by nemali zostat' otvorené — riziko potknutia.
Otvorené dvierka spotrebia mozu udrzat’ iba hmotnost
vybratého koSa spolu s riadom. Na otvorené dvierka ni¢
neodkladajte, nesadajte si na ne ani na ne nestupajte.

N UPOZORNENIE: Umyvacie prostriedky su silne
alkalické. Pri prehltnuti mézu byt mimoriadne nebezpecné.
Vyhybajte sa kontaktu s pokozkou a o€ami a nepustajte
deti do blizkosti umyvacky, ked su dvierka otvorené. Po
ukoncCeni kazdého umyvacieho cyklu skontrolujte, Ci je
davkovac umyvacieho prostriedku prazdny.



N UPOZORNENIE: Noze a iné pribory s ostrymi hrotmi
treba ukladat’ do koSika hrotmi nadol alebo ich ulozit
vodorovne — riziko porezania.

FN Tento spotrebic nie je uréeny na profesionalne
pouzivanie. Spotrebi¢ nepouzivajte vonku. Neskladujte
v spotrebici alebo blizko neho vybusné Ci horfavé latky
(napr. benzin alebo aerosolové nadoby)—nebezpecenstvo
poZiaru. Spotrebi¢ sa smie pouZivat iba na umyvanie
domaceho riadu v sulade s pokynmi v tomto navode.
Voda v spotrebici nie je pitna. PouZivajte iba umyvacie
prostriedky a lestidla urCené do automatickych umyvaciek.
Pri pridavani soli do zmak&ovaca vody okamZite spustite
jeden cyklus, aby ste sa vyhli korozivnemu poskodeniu
internych  suciastok. Umyvacie prostriedky, leStiace
prostriedky a sol skladujte mimo dosahu deti. Pred
vykonavanim servisnych prac alebo udrzby zatvorte
privod vody a vytiahnite privodny kabel zo zasuvky
alebo odpojte od zdroja napajania. Odpojte spotrebi¢ aj
v pripade akejkolvek poruchy.

INSTALACIA

I\ So spotrebiGom musia manipulovat a intalovat
ho minimalne dve osoby - riziko zranenia. Pri
vybalovani a inStalovani pouZzivajte ochranné rukavice
— riziko porezania. Pripojte umyvacku k vodovodu iba
pomocou novej supravy hadic. Staré supravy hadic
uz nepouzivajte. VSetky hadice musia byt bezpecCne
pripojené, aby sa zabranilo ich uvolneniu pocas
prevadzky. Postupujte podla vSetkych noriem miestnej
vodohospodarskej spravy. Tlak privodu vody 0,05 —
1,0 MPa. Spotrebi¢ musi stat pri stene alebo musi byt
zabudovany do nabytku, aby bol obmedzeny pristup
k jeho zadnej stene. Ak su vetracie otvory umyvacky
v spodnej Casti, nesmu byt zakryté kobercom.

FN Instalaciu, vratane privodu vody (ak je)
a elektrického zapojenia a taktiez opravy musi
vykonavat' kvalifikovany technik. Nikdy neopravuijte
ani nevymiefajte ziadnu Cast spotrebica, ak to nie
je uvedené v navode na pouzivanie. Nepustajte
deti k miestu inStalacie. Po vybaleni spotrebiCa sa
uistite, Zze sa pocCas prepravy neposkodil. V pripade
problémov sa obratte na predajcu alebo prevadzku
autorizovaného servisu. Po instalacii treba odpad
z balenia (plasty, kusy polystyrénu a pod.) ulozit
mimo dosahu deti — nebezpefenstvo udusenia. Pred
vykonavanim instalanych prac musite spotrebic
odpojit’ od elektrického napajania — nebezpectenstvo
zasahu elektrickym prudom. PocCas inStalacie davajte
pozor, aby ste spotrebiCom neposkodili napajaci
kabel — riziko vzniku poZiaru alebo zasahu elektrickym
prudom. Spotrebi¢ zapnite, az ked je intalacia uplne
dokoncena.

V pripade, Ze umyvacku instalujete na koniec
kuchynskej linky tak, Ze jeho bocna strana je volne
dostupna, nezabudnite zakryt’ oblast zavesov dveri,
aby nedoSlo k zraneniu. Teplota privadzanej vody
zavisi od modelu umyvacky. Ak je na inStalovanej
privodnej hadici uvedené ,25 °C max"®, maximalna
povolena teplota vody je 25 °C. Pre vSetky ostatné

modely je maximalna povolena teplota vody 60 °C.
Hadice neskracujte a v pripade spotrebica vybaveného
systémom proti vytopeniu neponarajte plastove puzdro
privodnej hadice do vody. Ak hadice nie su dostatoCne
dihé, obratte sa na miestneho predajcu. Presvedcte
sa, ze privodna a odtokova hadica nie je zalomena,
alebo Ze na nej nie su slucky. Skontrolujte tesnost
privodnej a odtokovej hadice eSte pred uvedenim do
prevadzky. Dbajte, aby vSetky Styri nozi¢ky stabilne
stali na dlazke, podla potreby ich nastavte a pomocou
vodovahy skontrolujte, €i spotrebicC stoji v rovine.

UPOZORNENIA PRE PRACU S ELEKTRINOU
Typovy Stitok je umiestneny na okraji dvierok umyvacky
(viditefny pri otvorenych dvierkach).

I\ Spotrebi¢ sa musi dat odpojit od napéajania bud
vytiahnutim zastrcky, pokial' je lahko dostupna, alebo
prostrednictvom viacpoloveho prepinaca nainstalovaného
pred zasuvkou a spotrebi¢ musi byt uzemneny v sulade
snarodnymibezpecnostnyminormamipre elektrotechniku.
PN Nepouzivajte predizovacie kable ani rozdvojky G&i
adaptéry. Po instalacii spotrebica nesmu byt jeho elekirické
Casti pristupné pouzivatelom. NepouZivajte spotrebi¢, ak
ste mokri alebo bosi. Spotrebi¢ neuvadzajte do Cinnosti, ak
je posSkodeny napajaci kabel alebo zastrcka, ak nepracuje
spravne, ak je poskodeny alebo ak spadol.

PN Ak je poskodeny napajaci elektricky kabel, musi
ho vymenit vyrobca, jeho autorizovany servis alebo
podobne kvalifikovana osoba za totozny, aby sa predislo
nebezpecCenstvu zasahu elektrickym pradom.

Ak sa elektricka zastrcka nehodi do vasej zasuvky, obratte
sa na kvalifikovaného technika. Za privodny elektricky
kabel netahajte. Privodny elektricky kabel ani elektricku
zastréku neponarajte do vody. Nedovolte, aby sa privodny
elektricky kabel dostal do blizkosti horucich povrchov.

CISTENIE A UDRZBA

F'N UPOZORNENIE: Pred vykonanim udrzby vzdy
dbajte na to, aby bol spotrebi¢ vypnuty a odpojeny
od elektrickej siete. Aby ste sa vyhli riziku urazu,
pouzivajte ochranné rukavice (riziko trznej rany)
a bezpe€nostnu obuv (riziko pomliazdenia);
nezabudnite  vykonavat  manipulaciu  dvoma
osobami (zniZenie zatazenia); nikdy nepouzivajte
parné Cistiace zariadenie (nebezpelenstvo zasahu
elektrickym prudom). Neodborné opravy nepovolené
vyrobcom moézu mat za nasledok ohrozenie
zdravia a bezpecnosti, za ktoré vyrobca nemoéze
niest zodpovednost. Na chyby alebo poskodenia
spésobené neodbornymi opravami alebo udrzbou
sa nevztahuje zaruka, ktorej podmienky su uvedené
v dokumente dodanom so zariadenim.

LIKVIDACIA OBALOVYCH MATERIALOV

VSetky obalové materialy sa mézu recyklovat na 100
%, ako to potvrdzuje symbol recyklacie ¥v. Rozne
Casti obalu likvidujte zodpovedne, v uplnom sulade
s platnymi predpismi miestnych organov, ktorymi sa
riadi likvidacia odpadov.

LIKVIDACIA DOMACICH SPOTREBICOV
Tento spotrebi¢ je vyrobeny z recyklovatelnych
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a znovu pouzitefnych materidlov. Zlikvidujte ho
v sulade s miestnymi predpismi o likvidacii odpadov.
PodrobnejSie informacie o zaobchadzani, obnove
a recyklacii domacich spotrebicov dostanete na
prislusnom miestnom urade, v zbernych strediskach
alebovobchode, kde ste spotrebic kupili. Tento spotrebic
je oznaceny v sulade s Eurépskou smernicou 2012/19/
ES o likvidacii elektrickych a elektronickych zariadeni
(OEEZ). Zabezpefenim spravnej likvidacie vyrobku
pomdzete predchadzat potencialnym negativnym
dopadom na Zivotné prostredie a ludské zdravie.
Symbolgna spotrebi¢i alebo na sprievodnych
dokumentoch znamena, ze s tymto vyrobkom sa
nesmie zaobchadzat’ ako s domacim odpadom, ale je
potrebné odovzdat ho v zbernom dvore pre elektrické
a elektronické zariadenia.
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RADY NA USPORU ELEKTRICKEJ ENERGIE

Program Eco je vhodny na umyvanie bezne
zasSpineného kuchynského riadu, preto ide
o najefektivnejSi program na tento ucel z hladiska
spotreby energie a vody, ktory sa pouziva na
stanovenie suladu s legislativou Ecodesign v ramci
EU. Ak nalozite umyvacku riadu az do kapacity
uvedenej vyrobcom, prispejete tym k Uspore
energie a vody. Manualne predbezné oplachovanie
kuchynského riadu ma za nasledok zvySenu spotrebu
vody a energie, a preto sa neodporuca. Pri umyvani
kuchynského riadu v umyvacke riadu do domacnosti
v sulade s pokynmi vyrobcu sa spravidla spotrebuje
menej energie a vody ako pri ru¢nom umyvani riadu.
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